

转变收入性质 变个人劳务所得为经营所得

影视、网络直播行业何以成偷逃税重灾区

中青报 中青网记者 张均斌

通过设立个人独资企业，转变收入性质，将个人劳务所得转为经营所得，从而偷逃税。近期，税务部门公布了几起影视行业、网络直播行业等高收入群体偷逃税案例，这种个人偷逃税的主要方式引起社会广泛关注。

由于我国个人劳务所得与经营所得的计税方式和税率有较大差异，有人会通过一定的税收筹划来达到少缴税或不缴税的目的，如果税收筹划不当或是主观故意，就会产生偷逃税的行为。

我国现行的个人所得税法将居民个人取得的工资薪金、劳务报酬、稿酬、特许权使用费4项所得合并为综合所得，统一适用3%-45%的超额累进税率；个人取得的经营所得单独纳税，适用5%-35%的超额累进税率。个人独资企业、合伙企业不需要缴纳企业所得税，而是比照经营所得征收个人所得税。

中国政法大学税法法研究中心主任、国家税务总局税收征管法修订工作小组专家成员施正文介绍，如果按照劳务报酬缴税，最高边际税率可达45%，但是转化为经营所得后，最高税率为35%，避税空间

大。在实际征税过程中，如果符合规定的条件，税务部门可以采用核定征收的方式对企业经营所得征收税款，这又进一步加大了纳税人的避税空间。

核定征收就是在无法准确识别纳税人具体财务情况下，按照法定的标准和规则，核定其应纳税额的行为和过程。在市场经营活动中，由于纳税人的会计账簿不健全，资料残缺难以查账，或者其他原因难以准确确定纳税人应纳税额时，税务部门将采用核定征收的方式依法核定纳税人应纳税额。

上海交通大学凯原法学院副教授、财税法研究中心副主任王梓宇告诉中青报中青网记者，通常而言，在核定征收条件下，企业按照经营收入额乘以应税所得率，再适用对应的税率，计算出应纳税额。在网络直播行业，以个人独资企业的个人所得税为例，若按照核定征收方式，应税所得率一般在10%-20%左右，这样即便适用经营所得的35%最高边际税率，实际税负率也只有3.5%-7%。

施正文说，核定征收应当是在企业没有账或者被认定为假账的情况下才能适用，企业应当建账而不建账或者已经建账的，采用核定征收是不符合法律规定的。由于目前我国对核定征收还没有统一标

准，各地方出台的相关征收办法也标准不一，一些高收入人群就利用这个漏洞偷逃税。这其中，影视行业、网络直播行业是偷逃税的重灾区。

今年9月，国家税务总局印发通知，要求进一步加强文娱领域从业人员日常税收管理，对明星艺人、网络主播成立的个人工作室和企业，要辅导其依法依规建账建制，并采用查账征收方式申报纳税。同时，要定期开展税收风险分析，结合2020年度个人所得税汇算清缴办理情况，对存在涉税风险的明星艺人、网络主播进行一对一风险提示和督促整改。11月22日，税务部门公布首批偷逃税被查的网络主播雪梨和林珊珊，近一个月后，头部主播薇娅也因偷逃税被罚。迄今，已有上千名主播主动自查补缴税款。

王梓宇说，面对新业态的出现，政府和有关部门采取了鼓励和积极支持的态度，加之放管服改革后，税务机关的监管改为事中事后模式，相对后置的监管方式给了网络直播从业人员可乘之机，而主播和从业人员自身的纳税意识和税法遵从度等也有待提高。各方面准备不足，导致出现了行业性的税务风险和偷逃税款的现象。从监管角度，目前直播行业税收征

的一大难点就是如何判定个人收入性质，执行中也多有争议。在最新修订的个人所得税法实施条例中，劳务报酬所得和经营所得内容涵盖广泛且存在一定交叉，网络主播收入构成较复杂，给收入性质的认定带来了困难。

施正文感慨，随着直播经济体的增大，如果监管跟不上，国家的税收流失将会非常严重，同时还会给社会公平带来严重的损害，也会对培育正确的社会价值观产生不良影响。他认为，税务部门应当根据经济业态的变化，实时调整税务监管的方向和重点。这位著名的财税法学者建议，税务机关未来应把集中查处和基础管理建设结合起来，既要依法加强税务检查，也要加强税法宣传教育和纳税辅导，为全行业主播纳税做好基础性管理和服务工作，提高税法遵从意识和能力。同时，加强对提供税收筹划咨询服务的涉税中介机构的监管。

施正文说，目前，很多税收筹划已经超过了法律的红线。对于丝毫没有经济实质而主要以不缴税或少缴税为目的的税收洼地设立空壳公司等行为，应该成为未来重点监管的方向，这实质上就是偷逃税行为。王梓宇期待税务部门以此次直播行业查税为契机，规范核定征收的管理以及考虑税率结构的适度优化问题。 本报北京12月21日电

全国人大常委会清理计生法规文件

已修改42件 废止428件

本报北京12月21日电（中青报中青网记者王亦君）今天下午，全国人大常委会法工委主任沈春耀向十三届全国人大常委会第三十二次会议作关于2021年备案审查工作情况的报告。报告显示，一年来，共收到公民、组织提出的审查建议6339件，全国人大常委会法工委对审查建议逐一进行研究，同有关方面沟通，提出处理意见，并依照规定向审查建议人反馈。

一年来，全国人大常委会法工委组织开展了法规、规章、规范性文件的集中清理，并有重点地开展了专项审查。

8月20日，十三届全国人大常委会第三十次会议审议通过了关于修改人口与计划生育法的决定。为贯彻落实党中

央关于计划生育政策调整的决策部署，确保修改后的人口与计划生育法正确实施，全国人大常委会法工委组织开展了涉及计划生育内容的法规、规章、规范性文件专项清理工作，推动有关方面取消社会抚养费征收规定、废止计划生育相关处罚、处分规定，以及将个人生育情况与入学、入户、入职等相挂钩的有关规定。

该报告披露，经过这次专项清理发现需要修改或者废止的规范性文件共3632件，其中行政法规3件、国务院规范性文件2件、部门规章和规范性文件43件、地方性法规57件；自治条例35件、单行条例11件、地方人大及其常委会决定、决议44件；地方政府规章和规范性文件3437件。目前，有关方面已修改42件、废止428件。

双减 交出阶段性成绩单

线下培训机构压减83.8% 线上培训机构压减84.1%

本报北京12月21日电（中青报中青网记者叶雨婷）经过各方不懈努力，校外培训治理工作取得了明显进展，学科类培训大幅压减，目前线下校外培训机构已压减83.8%，线上校外培训机构已压减84.1%。从今年7月“双减”政策发布至今已近半年时间，“双减”的效果如何？今天，记者从教育部召开的新闻发布会上获悉，一部分培训机构转为非营利性机构，实行政府指导价，为人民群众提供公益服务；不适合转非的将被注销。

教育部校外教育培训监管司负责人表示，培训市场虚火大幅降温，广告基本绝迹，资本大幅撤离，野蛮生长现象得到有效遏制，全社会支持和认可“双减”改革的良好氛围逐步形成。

在学科类机构压减方面，天津、河北、山西、辽宁、安徽、山东等地的压减率均达到90%以上。在营转非方面，北京、天津、河北、安徽、福建、河南等地的完成率均达到95%以上。

“双减”之后，义务教育阶段的学生生活有了哪些变化？教育部基础教育司司长吕玉刚表示，各地各校普遍（99%以上）制订了比较完善的作业管理办法，建立了作业

公示制度，学校作业总量和时长调控基本达到了规定要求，在规定时间内完成书面作业的学生占比由“双减”前的46%提高到目前的90%以上，学生过重作业负担问题得到初步解决。

99.6%的学生家长反映，本学期教师没有再给家长布置作业或要求家长批改作业。

此外，吕玉刚表示，自愿参加课后服务的学生比例由上学期的49.1%提高到目前的91.9%，有力地促进了学生的学习回归校园，有效解决了家长“三点半”接孩子难题。在课堂教学质量方面，99%以上的学校做到了起始年级

“零起点”教学，注重做好幼小衔接、小初衔接；普遍建立了学习困难学生帮扶制度，98.7%的教师参与了辅导答疑，切实做到减负提质，保障学生学业质量。

教育观念正在发生积极转变，特别是许多家长转变了过去让孩子拼时间、多刷题、盲目报班的行为。据中国青年报调查，70.3%的家长认为要树立“健康第一”的育儿理念，66.2%的受访家长表示要鼓励、陪伴孩子参与校外体育运动，65.5%的受访家长表示不额外增加孩子课业负担，这是非常可喜的变化。吕玉刚说。

内地奥运健儿访澳结束

让体育精神激励更多澳门青年前进



中青报 中青网记者 郭剑

今天下午，时代精神耀香江——内地奥运健儿访澳行程结束。国家体育总局副局长、代表团团长杨宁在总结本次访澳行程时表示，这3天时间很短，但奥运健儿向澳门市民传递的为国争光的坚定信念，以及为梦想努力拼搏、遭遇挫折时永不放弃的体育精神，体现出浓浓的爱国爱民情谊，希望我们的体育健儿能够再接再厉，下届奥运会继续奋

进。我们也会全力支持和帮助澳门体育发展壮大。

本次内地奥运健儿访澳恰逢澳门回归祖国22周年纪念日。12月20日，在澳门特别行政区政府为庆祝澳门回归22周年举行的升旗仪式上，五星红旗在慷慨激昂的国歌声中升起，迎风招展。29名内地奥运健儿代表及3名优秀教练员代表均为能够参加这一升旗仪式感到激动、荣幸。

这是我第一次在澳门参加升旗仪式，澳门回归祖国已经22年了。亚洲飞人苏炳添说，22年前我还是一个小学生，现在我是一名运动员，能够用自己的实际行动为国争光、激励更多人不言放弃，真是又激动又感动。苏炳添在东京奥运会男子百米半决赛

中跑出9秒83的成绩，并跑进决赛。苏炳添说，这样的成绩首先来源于自己“决不放弃”的坚定信念。我身高只有1米72，跑完百米要比博尔特多跑7步，这意味着我要付出更多努力。2019年，苏炳添受了重伤（腰伤及骨裂），他也犹豫过、怀疑过自己，但最终决定继续跑下去。我觉得自己还可以跑得更快。苏炳添说，感谢这个伟大的时代，强大的国家保障让我可以心无杂念投入训练。正是胸怀祖国和感恩的心，我才能燃起斗志。希望这种体育精神，可以激励内地和港澳的年轻人携手并肩不断前进。

澳门近日降温，但在澳门东亚运动会体育馆举行的主题为“我们的骄傲”联欢会仍座无虚席，中国力量、中国

高度、中国加油三大篇章加深了奥运健儿和澳门市民的交流，一曲气势磅礴的《歌唱祖国》引发全场3000名观众合唱。

在街总石排湾家庭及社区综合服务中心，刘诗颖、孙梦雅和澳门市民围成一圈搓汤圆，其乐融融；在工联会沙坪湖综合服务中心，李雯雯、石智勇这样的大力士坐在小朋友对面，拿起绣花针学做手工；在妇联乐满家庭服务中心，马龙手把手带着6岁的澳门小朋友丁相匀拿下“冠军点”打赢对手。这些朴素但又真诚的交流，瞬间拉近了内地奥运健儿和澳门市民的距离。

作为年轻人，心中一定要有目标和信念，我的座右铭就是“既定目标，必定前行”，我把这句话送给自己，也送给澳门的年轻人。东京奥运会皮划艇女子500米双人划艇冠军徐诗晓说，希望通过这次的交流让更多澳门市民感受到体育的力量，更加热爱祖国，也希望澳门越来越好，澳门健儿可以在下一届粤港澳全运会上取得好的成绩。 本报澳门12月21日电

书香中国11th北京阅读季 BEIJING READING FESTIVAL. 庆祝中国共产党成立100周年. 阅读盛典 READING GRAND CEREMONY. 第十一届书香中国·北京阅读季 THE 11th BEIJING READING FESTIVAL. 颂读百年路 展阅新征程. 2021年12月底，让我们与书香北京“阅读榜样”以及名家学者、基层代表一起共赴一场“阅读饕餮盛宴”！2021“阅读盛典”，相聚云端，共品“书香京城”！

中国青年报. 在这里发表人生第一份见报稿. 两年三次入选中考试题. 2021年上海市中考：《念念不忘必有回响》. 2021年海南省中考：《燕子来时》. 2020年江苏盐城中考：《人间烟火气》. 共青团中央主管 中国青年报社主办. 咨询电话：010-64098976 010-64098978. 投稿邮箱：zgqzjb@cyd.cn